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Innenausschuss 
 
 
91. Sitzung (öffentlicher Teil)1 

29. September 2016 

Düsseldorf – Haus des Landtags 

10:00 Uhr bis 10:47 Uhr 

11:55 Uhr bis 13:30 Uhr 

 

Vorsitz:  Daniel Sieveke (CDU) 

Protokoll: Marion Schmieder, Dr. Lukas Bartholomei 

 

Verhandlungspunkte und Ergebnisse: 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 7 

Der Ausschuss kommt überein, TOP 2 – Lobbyismus 
transparent machen - Einführung eines Lobbyregisters in 
NRW – auf die Oktobersitzung zu schieben. 

TOP 5 – Aktivitäten der LIES! GmbH und verbundener 
Organisationen unverzüglich unterbinden – wird als neuer 
TOP 2 nach vorne gezogen. 

1 Die Zukunftsfähigkeit von Politik und Verwaltung in Nordrhein-
Westfalen stärken – Engagement für die Initiative Open Government 
Partnership aufnehmen 8 

Antrag 

der Fraktion der PIRATEN 

Drucksache 16/12107 

                                            
1
 Vertraulicher Teil siehe vAPr 16/71 
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 Erörterung mit dem Beauftragten der Landesregierung in Nordrhein-
Westfalen für Informationstechnik (CIO), Herrn Hartmut Beuß, und Herrn 
Martin Lehrer M.A., Hauptreferent für Informationstechnologie (Städte- 
und Gemeindebund NRW) als Vertreter der kommunalen 
Spitzenverbände in Nordrhein-Westfalen 

2 Aktivitäten der LIES! GmbH und verbundener Organisationen 
unverzüglich unterbinden 17 

Antrag 

der Fraktion der FDP 

Drucksache 16/11903 

– Abschließende Beratung und Abstimmung 

Die Fraktionen verschieben eine Abstimmung, um noch die 
Möglichkeiten für einen gemeinsamen Antrag auszuloten. 

3 Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans des Landes 
Nordrhein-Westfalen für das Haushaltsjahr 2017 (Haushaltsgesetz 
2017) 21 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 

Drucksache 16/12500 

Vorlage 16/4225 (Erl.band) 

Einzelplan 03 – Ministerium für Inneres und Kommunales 

– Einbringung durch den Minister für Inneres und Kommunales 

– Diskussion – 

4 Gesetz über die Errichtung einer Anstalt öffentlichen Rechts „d-NRW 
AöR“ 
(Errichtungsgesetz d-NRW AöR) 27 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 

Drucksache 16/12313 

Vorlage 16/4275 

– abschließende Beratung und Abstimmung 
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5 Entwurf einer Dritten Verordnung zur Änderung der Verordnung zur 

Bestimmung der für die Verfolgung und Ahndung von 
Verkehrsordnungswidrigkeiten zuständigen Verwaltungsbehörden 29 

Vorlage 16/4188 

– Anhörung des Ausschusses 

Der Ausschuss beschließt, die Anhörung gemeinsam mit der 
Beratung zu Drucksache 16/12781 durchzuführen. 

6 Entwurf einer Zweiten Verordnung zur Änderung der Verordnung zur 
Regelung von Zuständigkeiten auf dem Gebiet des energiebedingten 
Klimaschutzes 30 

Vorlage 16/4189 

nachrichtlich: Vorlage 16/4202 

– Anhörung des Ausschusses 

Die Anhörung des Innenausschusses hat stattgefunden. 

7 Entwurf einer Verordnung zur Regelung des Wohnsitzes für 
anerkannte Flüchtlinge und Inhaberinnen und Inhaber bestimmter 
humanitärer Aufenthaltstitel nach dem Aufenthaltsgesetz (Ausländer-
Wohnsitzregelungsverordnung – AWoV) 31 

Vorlage 16/4239 

Die Anhörung wird vertagt. 

8 Opfer nicht aus dem Blick verlieren – Täter ermitteln und bestrafen 34 

Antrag 

der Fraktion der SPD und 

der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Drucksache 16/10787 

Und: 

 Gegen sexualisierte Gewalt und Rassismus. Immer. Überall. 
#Ausnahmslos. 

Antrag 

des Abg. Schwerd (fraktionslos) 
Drucksache 16/10800 
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(Ausschussprotokoll 16/1361) 

– abschließende Beratung und Abstimmung (Votum) 

Der Antrag der Fraktionen von SPD und Bündnis 90/Die 
Grünen Drucksache 16/10787 wird mit den Stimmen der 
antragstellenden Fraktionen und der Piratenfraktion gegen die 
Stimmen der Fraktionen von CDU und FDP angenommen. 

9 Gesetz zur Neuregelung des Gleichstellungsrechts 35 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 

Drucksache 16/12366 

(Ausschussprotokoll 16/1407) 

– abschließende Beratung und Abstimmung (Votum) 

Der Gesetzentwurf der Landesregierung Drucksache 
16/12366 wird mit den Stimmen der Fraktionen von SPD und 
Bündnis90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktionen von 
CDU und FDP bei Enthaltung der Piratenfraktion 
angenommen. 

10 Drittes Gesetz zur Änderung des Ordnungsbehördengesetzes 36 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 

Drucksache 16/12781 

Stellungnahme 16/4209, weitere Stellungnahmen werden erwartet 

11 Islamistische Terrorgefahr frühzeitig erkennen, gezielt und nachhaltig 
bekämpfen 39 

Antrag 

der Fraktion der CDU 

Drucksache 16/12835 

Entschließungsantrag 

der Fraktion der PIRATEN 

Drucksache 16/12946 

Der Ausschuss beschließt, eine Anhörung durchzuführen. 
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12 Vorwürfe gegenüber ehem. Leitung der EAE Burbach und ZUE Olpe 

(siehe Anlage) 40 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 16/4283 

13 Polizeibeamte in Nordrhein-Westfalen wegen Mängeln beim 
Digitalfunk auf Nutzung von Privathandys im Dienst angewiesen? 
(siehe Anlage) 43 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 16/4271 

14 Chaotischer Ablauf des Auswahlverfahrens für die Zulassung zur 
Förderphase vor dem Studium zum höheren Polizeivollzugsdienst? 
(siehe Anlage) 44 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 16/4272 

15 Social Media Nutzung der Polizei (siehe Anlage) 46 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 16/4273 

16 Wegweisend oder weg weisend? (siehe Anlage) 47 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 16/4274 

17 Aktuelle Erkenntnisse zur Anschlagsplanung eines in Köln 
festgenommenen 16-jährigen Syrers (siehe Anlage) 49 

Bericht der Landesregierung 

* * * 
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4 Gesetz über die Errichtung einer Anstalt öffentlichen Rechts „d-NRW AöR“ 

(Errichtungsgesetz d-NRW AöR) 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
Drucksache 16/12313 

Vorlage 16/4275 

– abschließende Beratung und Abstimmung 

Vorsitzender Daniel Sieveke: Der Gesetzentwurf wurde vom Plenum nach erster Le-
sung am 7. Juli 2016 einstimmig an den federführenden Innenausschuss und zur Mit-
beratung an den Ausschuss für Schule und Weiterbildung, den Haushalts- und Finanz-
ausschuss, den Ausschuss für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Hand-
werk sowie den Ausschuss für Kommunalpolitik überwiesen. Der Haushalts- und Fi-
nanzausschuss empfiehlt einstimmig, dem Gesetzentwurf zuzustimmen. Sowohl der 
Ausschuss für Kommunalpolitik als auch der Ausschuss für Schule und Weiterbildung 
haben auf die Abgabe eines Votums verzichtet. 

Auf Wunsch der Piraten sind dem Ausschuss mit Vorlage 16/4275 weitere Unterlagen, 
wie zum Beispiel der Jahresabschluss und Unterlagen zur Planung zur Verfügung ge-
stellt worden.  

Wir haben uns darauf verständigt, heute die abschließende Abstimmung und Beratung 
über die Beschlussempfehlung an das Plenum durchzuführen. 

Frank Herrmann (PIRATEN): Ich möchte mich für die Unterlagen bedanken.  

Grundsätzlich begrüßen wir die Rückführung der d-NRW aus der privaten Gesell-
schaftsform in eine Anstalt öffentlichen Rechts. Wir erwarten, dann einen transparen-
teren Einblick nehmen zu können.  

Ich finde das Beratungsverfahren insgesamt etwas seltsam. Das Gesetz wurde in der 
vorletzten Sitzung vor der Sommerpause eingebracht. Die Einbringungsrede des Mi-
nisters wurde zu Protokoll gegeben, weil es spät am Tag war. Das Plenarprotokoll liegt 
noch nicht vor. Wir kennen also bis heute die Einbringungsrede des Ministers nicht 
einmal. In den vier beteiligten Ausschüssen ist auch keine Debatte geführt worden. Ich 
frage mich: Warum gibt es dann überhaupt eine Überweisung in vier Ausschüsse, 
wenn sich keiner beteiligt? 

Hier im federführenden Ausschuss gibt es auch keine inhaltliche Beteiligung. Dann 
sollte man die erste und zweite Lesung direkt zusammenziehen und bräuchte kein 
künstliches Verfahren über mehrere Ausschüsse abhalten.  

Wir werden uns enthalten. 

Vorsitzender Daniel Sieveke: Herr Herrmann, ich weise Sie darauf hin, dass es sich 
um das förmliche Verfahren handelt, das für Fragen und Anregungen vorgesehen ist. 
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(Frank Herrmann [PIRATEN]: Ja, im Ausschuss!) 

Ich verstehe Ihren Einwand zum Verfahren nicht, denn Sie haben sehr wohl davon 
Gebrauch gemacht, indem Sie Unterlagen nachgefordert haben. Ihnen wird die Mög-
lichkeit gegeben, strittige Fragen zu klären, und daran merken Sie, dass das Verfahren 
sinnvoll und transparent ist. Wenn das andere Fraktionen für sich nicht gesehen ha-
ben, ist dort der Beratungsbedarf vielleicht nicht so groß, wie bei Ihnen. Das ist der 
normale Weg. 

(Thomas Stotko [SPD]: Sehr gut, Herr Vorsitzender!) 

Der Gesetzentwurf wird mit den Stimmen der Fraktionen von 
SPD, Bündnis90/Die Grünen und FDP bei Enthaltung der Pi-
ratenfraktion gegen die Stimmen der CDU-Fraktion angenom-
men.  
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